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Предмет правового регулювання – це та 
сфера, на яку поширюється право. Це мате-
ріальний критерій розподілу права на струк-
турні елементи, він відповідає на питання, 
що регулює право [1, c.160].  

До аналізу проблем предмету адміністра-
тивного права звертались видатні адмініст-
ративісти минулого й сучасності. Найбільш 
вагомий вклад в розробку теорії адміністра-
тивного права у зазначеній сфері здійснили 
В.Б Авер’янов, Д.Н. Бахрах, Ю.П. Битяк, 
В.В. Богуцкий, Г. Брэбан, В.М. Гаращук, 
В.М. Гессен, І.С. Гриценко, А.І. Єлістратов, 
С.В. Ківалов, Є.В. Курінний, В.К. Шкарупа 
та ін. Але попри динамічний розвиток вітчи-
зняної науки адміністративного права вче-
ним не вдалось виробити єдиного підходу до 
розкриття його змісту. Вочевидь, значний 
масив різноманітних адміністративно-
правових норм об’єктивно призводить до ба-
гатогранного трактування предмету осново-
положної галузі публічного права. 

Тому мета статті полягає в тому щоб на 
основі аналізу положень Конституції Украї-
ни, наукової думки провідних вітчизняних й 
зарубіжних адміністративістів, сформулюва-
ти оновлений предмет сучасного адміністра-
тивного права України, який би відповідав 
сучасним чинникам правової демократичної 
держави. Наукова новизна полягає в пода-
льшому розвитку предмета адміністративно-
го права, як системи широких суспільних 
відносин між суб’єктами та об’єктами публі-
чного управління, які виникають у сфері 
владно-розпорядчої діяльності, надання ад-
міністративних сервісних послуг задля пуб-
лічного забезпечення прав і свобод людини, 

нормального функціонування громадянсько-
го суспільства держави, при суворому до-
триманні принципу законності із можливіс-
тю застосування до порушників адміністра-
тивно-правових норм засобів державного 
примусу. 

На зорі становлення вітчизняної науки ад-
міністративного права А.І. Єлістратов: «Адмі-
ністративне право ставить за мету впорядкува-
ти відносини між правлячою владою й обива-
телем у справах державного управління»; 
«Предметом адміністративного права є відно-
сини між правлячою владою і обивателями». 
Вчення про публічно-правові відносини і спо-
соби захисту публічного права складають 
предмет загальної частини науки адміністра-
тивного права [2, c.22, 59, 93].  

Незважаючи на значні зміни у соціально-
політичному, економічному та правовому 
житті суспільства, за останні майже сто років 
зазначене вище розуміння предмету адмініст-
ративного права, не втратило своєї актуаль-
ності, хоча значно розширилося за змістом і 
наповнилося багатогранними відтінками у 
трактуванні різних наукових шкіл. 

Ю.П. Битяк визнає, що «предмет адмініс-
тративного права складає широкий комплекс 
суспільних відносин, які виникають у зв’язку 
з реалізацією функцій державного управлін-
ня, з приводу здійснення широкої та різно-
манітної виконавчої і розпорядчої діяльнос-
ті» [3, c.19]. В.К. Шкарупа визначав предмет 
адміністративного права як «сукупність сус-
пільних відносин, що складаються в процесі 
організації та діяльності виконавчої влади, а 
також пов’язаних із внутрішньою організаці-
єю діяльності державних органів, інших 
державних організацій та органів місцевого 
самоврядування, із застосуванням заходів 
державного примусу, реалізацією та захис-
том прав і свобод громадян у сфері виконав-
чої влади та здійсненням окремими недержа-
вними формуваннями делегованих їм повно-
важень та функцій виконавчої влади» [4, c.5]. 
С.В. Ківалов стверджує, що «предмет адміні-
стративного права – це сукупність суспіль-
них відносин, які виникають у процесі орга-
нізації та функціонування органів державно-
го управління, що здійснюють державне 
управління сферами суспільного життя, фун-
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кціонування адміністративної юстиції і при-
тягнення винних до адміністративної відпо-
відальності» [5, c.9]. 

Досліджуючи місце «управлінської скла-
дової» в структурі адміністративного права, 
В.Б. Авер’янов зазначає, що вона є тільки 
однією з частин діяльності органів публічної 
влади. Виходячи з цього, він пропонує допо-
внити предмет адміністративного права 
трьома групами не «управлінських» відно-
син: а) тих, які виникають у зв’язку з підго-
товкою і прийняттям різного роду індивідуа-
льних рішень з приводу реалізації численних 
суб’єктів прав приватних осіб; б) відносин як 
реагування на різноманітні інші звернення 
приватних осіб, включаючи розгляд в адмі-
ністративному порядку їхніх скарг; в) відно-
син щодо застосування адміністративного 
примусу» [6]. При цьому, на його думку, за 
будь-якого підходу до тлумачення предмета 
адміністративного права за управлінськими 
відносинами в цілому зберігається провідне 
визначальне місце [7, c.241]. 

Присвячуючи предмету адміністративно-
го права окрему студію, В.К. Колпаков ви-
значає, що предмет адміністративного права 
складають відносини, які виникають у ре-
зультаті владної виконавчо-розпорядчої дія-
льності публічної адміністрації щодо вико-
нання адміністративних зобов’язань. Він є 
складним поліструктурним утворенням, до 
якого на «другому етапі становлення», зок-
рема відносяться: відносини державного 
управління та інші управлінські відносини, 
що об’єднані ним під назвою «відносини пу-
блічного управління»; відносини відповіда-
льності за порушення встановлених правил – 
відносини адміністративної відповідальнос-
ті; відносини, які виникають за ініціативою 
об’єктів публічного управління, при їх звер-
ненні до публічної адміністрації – «сервісні 
відносини». Таким чином, на слушну думку 
В.К. Колпакова, складовою предмета адміні-
стративного права є відносини: 1) публічно-
го управління; 2) адміністративних послуг; 
3) відповідальності публічної адміністрації 
за неправомірні дії або бездіяльність; 4) від-
повідальність об’єктів публічного управлін-
ня (індивідуальних і колективних) за пору-
шення встановлених публічною адміністра-

цією порядку і правил [8].  
Французький адміністративіст Г. Бребан 

до предмету адміністративного права відно-
сить тільки частину (хоча і значну) норм у 
сфері державного управління, виключаючи з 
предмету управлінських юридичних норм ті, 
які, на його погляд, не притаманні адмініст-
ративному праву. Зокрема він викреслює з 
його складу такі норми права: 1) які регу-
люють суспільні відносини між приватними 
особами; 2) норми політичної сфери та сфе-
ри правосуддя; 3) які регламентують госпо-
дарську діяльність, зокрема і державних під-
приємств [9, c.15]. Італійські адміністративі-
сти до предмету адміністративного права 
відносять управлінську підзаконну діяль-
ність державних органів щодо впорядкуван-
ня покладених на них публічних інтересів 
[10, c.15]. 

Формуючи оновлений предмет адмініст-
ративного права, Є.В. Курінний до його змі-
сту включає систему однорідних груп суспі-
льних відносин регулятивного та охоронного 
типу, в яких реалізуються права, свободи і 
обов’язки учасників владно-управлінської 
діяльності або адміністративно-правового 
захисту. Поза межами предмета адміністра-
тивного права він залишає регулятивні, ма-
теріальні та владно-управлінські відносини, 
суспільні відносини, пов’язані із земельними 
або фінансовими ресурсами [11, c.30]. 

Російський адміністративіст Д.Н. Бахрах 
вважає, що у першому наближенні предмет 
адміністративного права можна визначити як 
«сукупність суспільних відносин, що вини-
кають при формуванні державної адмініст-
рації та здійсненні нею владної діяльності», у 
широкому ж розумінні предмет адміністрати-
вного права, на його думку, складається з су-
купності «суспільних відносин, пов’язаних із 
владною діяльністю суб’єктів публічної ви-
конавчої влади щодо виконання законів і ак-
тів правосуддя, якщо вони не стали предме-
том регулювання інших галузей права в про-
цесі укладення та виконання адміністратив-
них договорів, а також адміністративного су-
дочинства, з метою забезпечення реалізації та 
захисту прав громадян, нормального функціо-
нування громадянського суспільства та держа-
ви» [12]. 



ISSN 1995-6134 

 85

Аналіз зазначеного щодо проблем пред-
мета адміністративного права свідчить про 
багатогранність і неоднозначність цього фе-
номену. Практично можна стверджувати, що 
кожен із вчених-адміністративістів має свою, 
почасти дещо несхожу на інші, думку щодо 
зазначеної проблеми. Тому зробимо підсу-
мок у висвітленні адміністративно-правової 
думки із зазначеної тематики через узагаль-
нення поглядів співробітників організації 
економічного співробітництва і розвитку 
«SIGMA», які займаються підтримкою вдос-
коналення державних установ та управлінсь-
ких систем у країнах Центральної та Східної 
Європи: «Незважаючи на те, що зміст і по-
няття адміністративного права відрізняються 
у різних національних системах державного 
управління, можна дати таке загальне визна-
чення: адміністративне право – це набір 
принципів і правил, що застосовуються до 
організації та менеджменту системи держав-
ного управління, а також регулюють відно-
сини між адміністративною системою та 
громадянами» [13, c.14]. 

На наш погляд, усі зазначені визначення 
предмету адміністративного права є такими, 
що не несуть у собі антагоністичних проти-
річ, оскільки вони засновані на класичному 
визначенні, сформульованому свого часу А.І. 
Єлістратовим, а саме на розумінні адміністра-
тивного права як підзаконної діяльності прав-
лячої влади з упорядкування суспільних від-
носин між правлячою владою й обивателями 
у сфері державного управління з метою за-
безпечення добробуту громадян (захисту пу-
блічного права) [2, c.19]. 

Це пояснюється тим, що після падіння то-
талітарних режимів адміністративісти свідо-
мо чи підсвідомо проблему предмету адміні-
стративного права почали розвивати на ос-
нові теоретичних положень, не засмічених 
штампами авторитарного праворозуміння. 
Іншими словами, почали брати за основу те-
оретичні доробки у галузі адміністративного 
права, сформовані на початку ХХ століття, 
доповнюючи та розвиваючи їх своїми дум-
ками відповідно до сьогочасних Європейсь-
ких прагнень України. 

Таким чином, у вузькому розумінні, 
предметом адміністративного права є суспі-

льні відносин, які виникають між суб’єктом 
публічної адміністрації та об’єктом публіч-
ного управління. 

В умовах сьогодення до суб’єкту публічної 
адміністрації можна віднести: 1) орган вико-
навчої влади; 2) орган місцевого самовряду-
вання; 3) об’єднання громадян чи підприємс-
тво при здійсненні делегованої державної фу-
нкцій; 4) посадову особу будь-якого із зазна-
чених колективних суб’єктів публічної адмі-
ністрації.  

В сучасній юридичній літературі до 
об’єктів публічного управління відносять: 
1) громадян України; 2) іноземців та осіб без 
громадянства; 3) не публічну фізичну особу із 
спеціальним статусом, наприклад фізичну 
особу-підприємця без створення юридичної 
особи; 4) не публічних юридичних осіб; 
5) підпорядкованих по службі, які нижче сто-
ять в ієрархічному статусі, суб’єкти публічної 
адміністрації, наприклад, начальник відділу 
юстиції в районі буде вважатись об’єктом 
управління для начальника Головного управ-
ління юстиції у області. 

Що стосується широкого розуміння пред-
мету адміністративного права, то зазначимо 
наступні аспекти.  

У відповідності до ст.3 Конституції Укра-
їни визначено, що: «Людина, її життя і здо-
ров’я, честь і гідність, недоторканність і без-
пека визнаються в Україні найвищою соціа-
льною цінністю. Права і свободи людини та 
їх гарантії визначають зміст і спрямованість 
діяльності держави. Держава відповідає пе-
ред людиною за свою діяльність. Утвер-
дження і забезпечення прав і свобод людини 
є головним обов’язком держави» [14]. Ці 
конституційні положення мають 
відображатися в предметі адміністративного 
права, так як саме на нього юриспруденція 
покладає завдання розвитку та уточнення 
для потреб правозастосування положень Ос-
новного Закону. 

Таким чином, розвиваючи положення 
М.М. Титовича, що першим предметом вну-
трішнього управління держави є захист осіб, 
майна та громадського порядку при різних 
небезпеках [15, c.16], визначимо, що провід-
ною складовою предмета адміністративного 
права України є забезпечення публічною адмі-
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ністрацією прав і свобод людини. 
Невід’ємною рисою складових предмету 

адміністративного права є його публічна 
спрямованість, так як адміністративне право 
врегульовує публічні правовідносини, зміс-
том яких є завжди публічний інтерес [2, 
c.42]. В найбільш загальному виді публічний 
інтерес означає інтерес сукупності, тобто на-
селення, людей тощо [16]. Що саме державна 
влада визначає, як публічний інтерес, зале-
жить від рівня правової культури та право-
свідомості суб’єктів правотворчості. І те, у 
чому влада бачить загальне благо, може на-
справді, і розійтися з інтересами значної час-
тини населення. Але, у всякому разі, вимоги, 
які пред’являються до об’єктів публічного 
управління, мають забезпечувати загальне 
благо народу України та не можуть виражати 
приватний інтерес публічної адміністрації.  

Саме в останній тезі й полягає сутнісна рі-
зниця між приватним і публічним інтересом. 
На слушну думку Н. Коркунова, приватний 
інтерес є не чим іншим, як тією чи іншою су-
купністю приватних інтересів [17, c.12]. Від-
повідно не має значення, яку кількість осіб, 
захищає суб’єкт публічної адміністрації. Голо-
вне, щоб він діяв у суворій відповідності до 
принципу законності та не відстоював приват-
них особистих (третіх зв’язаних з ним осіб) та 
корпоративних інтересів. 

Таким чином, публічний інтерес – це важ-
ливий для значної кількості громадян Украї-
ни інтерес, утворених ними об’єднань, ви-
значений державою шляхом правового за-
кріплення в юридичних нормах із встанов-
ленням механізму реалізації. 

Наступне. Адміністративне право тради-
ційно вважається «управлінським правом». 
Або більш точно словами класика адміністра-
тивної думки початку ХХ століття – професо-
ра В.М. Гессен, який, відмежовуючи адмініс-
тративне право від державного (конституцій-
ного), вказував – «Адміністративне право є 
такою сферою державної діяльності, яка має 
своїм предметом діяльність держави в сфері 
внутрішнього управління» [18, c.10–26].  

В умовах сьогодення управлінська природа 
адміністративного права наповнюється насту-
пними ознаками: 1) виконавчо-розпорядчий 
характер; 2) підзаконність; 3) масштабність і 

універсальність; 4) ієрархічність; 
5) безпосередньо організуючий характер. 

Провідною рисою управлінської діяльнос-
ті є її виконавчо-розпорядчий характер, що 
охоплює два взаємопов’язані напрями – ви-
конавчу та розпорядчу діяльність. 

Органи, які здійснюють державне управ-
ління, – це насамперед виконавчі структури, 
наприклад, вищі, центральні і місцеві органи 
виконавчої влади. Вони функціонують для 
оперативного та безпосереднього управління 
соціальним, господарським, політичним, 
культурним та іншим будівництвом. Саме на 
них покладено обов’язок реалізовувати (ви-
конувати рішення, які приймає законодавча 
влада. 

Здійснення цієї функції неможливе без 
прийняття конкретних управлінських рішень 
і контролю за їх виконанням. Тому органи 
державного управління наділяються повно-
важеннями здійснювати розпорядчу діяль-
ність, діючи при цьому від імені держави з 
метою реалізації державної політики у тій чи 
іншій управлінській сфері. Розпорядча діяль-
ність полягає, по-перше, у прийнятті загаль-
нообов’язкових приписів (вони закріплюють-
ся в указах, постановах, розпорядженнях, ін-
струкціях, протоколах тощо); по-друге, в ор-
ганізації виконання зазначених приписів, і по-
третє, у здійсненні контролю за цим проце-
сом. У ході здійснення цієї діяльності органи 
державного управління застосовують як захо-
ди переконання, так і державного примусу, 
тобто, діють як державно-владні утворення 
[19, c.17].  

Таким чином, владна діяльність публічної 
адміністрації виявляється в тому, що їх орга-
ни та посадові особи постають як безпосере-
дні виконавці вимог Законів України, що 
сприяє їх реалізації на території всієї держа-
ви. Розпорядча діяльність виявляється в зда-
тності органів виконавчої влади на основі 
Законів України приймати власні підзаконні 
нормативні акти (розпорядження), що мають 
обов’язкове значення, здійснювати контроль 
за їх виконання об’єктами управління. 

Все вище викладене дозволяє сформулю-
вати наступні висновки щодо змісту предме-
ту галузі адміністративного права України в 
широкому розумінні: 
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1) це широке коло суспільних відносин 
між публічною адміністрацією та об’єктами 
публічного управління. По-іншому, завжди 
одним із невід’ємних учасників адміністра-
тивно-правових відносин виступає суб’єкт 
публічної адміністрації; 

2) основною метою діяльності публічної 
адміністрації є забезпечення прав і свобод 
людини, нормального функціонування гро-
мадянського суспільства та держави; 

3) провідною рисою предмету адміністра-
тивного права є його публічна природа; 

4) адміністративно-правові відносини є 
переважно публічно управлінськими (влад-
но-розпорядчими); 

5) до предмету адміністративного права 
також відносяться проблеми щодо надання 
публічною адміністрацією адміністративних 
сервісних послуг; 

6) однією зі складових предмету адмініст-
ративного права є внутрішня діяльність пуб-
лічної адміністрації, але тільки та її частина, 
що здійснюється у правовій формі; 

7) невід’ємною складовою предмету адміні-
стративного права демократичної правової 
держави є відповідальність публічної адмініс-
трації за неправомірні дії або бездіяльність; 

8) важливою рисою предмету галузі адмі-
ністративного права є можливість застосу-
вання публічною адміністрацією заходів 
державного примусу та адміністративної 
відповідальності; 

9) не доцільно включати до предмета га-
лузі адміністративного права положення, які 
вже стали предметом регулювання інших 
галузей права.  
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На основі аналізу положень Конституції України наукової думки провідних вітчизняних 
й зарубіжних у галузі адміністративного права сформулювати оновлений предмет су-
часного адміністративного права України, як системи широких суспільних відносин між 
суб’єктами та об’єктами публічного управління, які виникають у сфері владно-
розпорядчої діяльності, надання адміністративних сервісних послуг, з метою публічного 
забезпечення прав і свобод людини, нормального функціонування громадянського сус-
пільства держави, при суворому дотриманні принципу законності із можливістю засто-
сування до порушників адміністративно-правових норм засобів державного примусу. 
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венных и зарубежных ученных, сформулирован обновленный предмет современного 
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властно-распорядительной деятельности, предоставления административных сервис-
ных услуг, с целью публичного обеспечения прав и свобод человека, нормального 
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принципа законности с возможностью применения к нарушителям административно-
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